

Lorain, Ohio



A Szt. László Egyházközség temploma



A jubiláló egyházközség templomának belseje

Lorain, His

Szt. László' Cath. congregation
org. 1905

Az ötven év alatt a hitközség templomában 3520 gyereket kereszteltek. Az első keresztelőt 1905 július 16-án végezte Főt. Szabó József, amikor is Bali Gáspár és neje, szül. Bóka Karolina fia Elemer részesült a kereszttségében.

A hitközségben az ötven év leforgása alatt 1921 első áldozó volt, ugyszintén 1686-ment azoknak a száma, akik konfirmáltak.

Összesen 1107 pár kötött házasságot a hitközségnél. Az első esküvő 1905 július 11-én volt, amikor is Főt. Szabó József megeskette Budacs István és Varga Vilma r. katolikus jegyespárt.

Az elmúlt ötven év alatt 1099 elhunyt hitet temettek el. Az első halott Hankó József kéthónapos kised volt (1906 április 27). Az első felnőtt halott Odorán István 34 éves férfi temetése pedig 1906 május 10-én volt.

Ezek a népmozgalmi adatok már egyedül is elárulják, hogy a Szt. László hitközség milyen hatalmas tömegek lelki édesanyja volt a korai magyar bevándorlóktól kezdve napjainkig, amikor a bevándoroltak mellett az itt születettek egyre növekvő táborát szolgálja és gondozza. De az adatok mögött küzdelmes és mégis diadalmas múlt húzódik meg.

Az egyház története . . .

Lorainban már 1900 júniusában megkezdődött az itt lakó magyar katolikusok között az egyházi munka. Szt. István hitközség néven működött az új magyar katolikus egyházközség s a papi szolgálatot a clevelandi Szt.

Erzsébet hitközség lelkészei látták el. A templomvásárlásra és a végleges megszerzésre csak öt év múlva került sor, mert a város központjában és déli részén lakó hívek nem tudtak megegyezni az új templom helyében. Az évekig húzódó vita püspöki döntéssel oldódott meg és így határozták el, hogy a templomot a jelenlegi helyen a Wood Avenuen építik meg. Egy évvel az építés elhatározása előtt a helybeli Szt. János angol templom magyarszármazású lelkésze Föt. Szabó József ébresztette rá a magyarságot a templomépités sürgős szükségére.

1905 június 20-án a helybeli magyar katolikusság függetlenítette magát a Szt. János hitközségtől. "Szent László Római Katolikus Magyar Hitközség" néven megszervezkedett és elhatározta a Wood Avenue-n másfél akker nagyságu telek megvásárlását. Föt. Szabó József lett az új hitközség első plébánosa, aki éjjelt is nappallá téve dolgozott az egyház megszervezésén és fejlesztésén. Ő építette meg a templomot és a

31-ik utcán ma is látható plébánia épületet is.

Az alapító plébános után 1911-ben Föt. Soltész István lett a következő rendes plébános, majd Litkó András. 1914 végén a kormányrúdat Föt. Köller Endre vette át, mint plébános, aki 13 éven keresztül pásztorolta a hitközség népét. Munkáját azzal koronázta meg, hogy 1926-ban hozzákezdett az új iskola, plébánia és zárdalak megépítéséhez. Alig fejeződött be az építés, munkája elismerésül Köller Endre plébánost Clevelandba helyezte át az egyházmegye püspöke és kinevezte pápai prelátussá. A munkát Rickert Ernő plébános folytatta, aki a hitközség birtokát megszépítette és a lelki életet fejlesztette.

Az első segédlelkészek kinevezésével megerősödött az Elyriában lakó hívek lelki gondozása is, úgyhogy az elyriai hívek 1929-ben külön megszerveződtek a Szt. Szivujonnan alapított magyar hitközség keretében.

Föt. Rickert működése idejére esett a depresszió, amely a Szt. László hitközséget is



Lorain, Ohio

szörnyen nehéz anyagi terhekbe és adósságba döntötte. A plébános a vállaira nehezedő terhek sulya alatt egészéleg is megroppant és e sulyos gondok bizonyára sietették korai halálát. Rickert plébános az egyházat a depresszió ellenére is nyugodt vizek felé kormányozta anyagi téren is. Idejövetelekor több mint százezer dollár adóssága volt a hitközségnek, amelyet nagy munkával ő olvasztott le 26 ezer dollárra s közben a templomot művészi hozzáértéssel igyekezett szépíteni.

Rickert Ernő plébános halála után került az egyház élére Föt. Demkó Zoltán a hitközség közszeretben álló jelenlegi plébánosa, aki önfeláldozó munkával a hitközség adósságait kifizette, a templomot teljesen renováltatta és az épületeket állandó tatarozással és szépítéssel a legjobb karban igyekszik tartani. Működése alatt az első nemze-

dékbeli hívek serege megtartásán kívül megerősödött az angolnyelvű munka is. A hitközség bár a távolságok miatt sok fiatalját adta át szomszédos r. katolikus hitközségeknek, ma idős és fiatal egyháztagok tömegével erőteljesen duzzadva, anyagilag rendezett állapotban készülhet a nagy ünnepekre.

Nem lenne teljes a történelmi beszámoló, ha meg nem emlitenők, hogy az elmúlt fél-évszázad alatt a hitközség milyen nagy gondot fordított a fiatalság vallásos, de magyar szellemű nevelésére is. A mindennapos iskola megalapítása előtt, állandó nyári és magyar iskola gondoskodott arról, hogy a gyerekek serege megkapja a szükséges lelki táplálékot. A hitközség 28 évvel ezelőtt rendes mindennapi iskolát alapított és a nővérek önfeláldozó munkájával hatalmas gyereksereget nevelt.